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Барани код Нраља Господара
Те.чеграфски извјештај —

Тоио.шца, септембра’)
Кра.љ је данас прије подне при- 

мио Баране, који су у великоме 
броју бњш дошди на Тополииу да 
Му приступе.

Барани су поздравили Његово 
Величанство Госнодара великим о- 
душевљењем, показујући особиту 
радост што Кра.ља Господара впде 
у својој средини.

Господар се најприје, на свој- 
ствени Му патријархалнн начин, ко- 
јилл вазда очарава свој народ, рас- 
питивао код Барана о њиховијем 
домаћим нословима, о стању .ље- 
тине и народноме здравл,у, па је 
по томе држао значајан говор, ко- 
јим је обухватио задатак, напредак 
и сјајну будућност Бара, а исто 
тако и тек минуле радосне дане Црне 
Г оре.

Говорећи о будућности Бара. 
Његово Величанство Кра.љ Госпо- 
дар напоменуо је да ће и надаље 
највећи дио Својих брига посвећи- 
вати томе дивноме крају отаџбине. 
Бар са својим пристаништем и око- 
лином, која је јединствена на оба- 
лама Адрије, иде у сусрет данима 
живога прогреса, енергичнога рада, 
богатства и сјаја и у брзо биће 
везан жел.езничком пругом са 
Никшићем, Колашпном и Цетн- 
њем, те ће, ако се и не оствари 
брзо она велика жел,езница, којој 
је најприроднији излаз у њему, 
ипак иматн знатну корист и од ти- 
јех домаћњх пруга. „Ја ћу се, рече 
Кра .љ Господар, старати да Бар 
процвјета; у ту сврху већ се чине 
живе принреме, да сс у њему от- 
почну велике модерне радње и да 
се што више привуку страни ка- 
питали за нодизање индустриских 
установа и приватних грађевина, 
за које ће се одмах јавном лици- 
тацијом распродавати потребна зем- 
љишта. Питање о здравој води за 
пиће и водоводу такође неће зада- 
вати велику бригу. Понуде страних 
капиталиста већ стижу и Ја чиним 
и чинићу, рече Господар, све што 
могу, а на вама је, драги моји Ба- 
рани, да уз припомоћ осталијех 
Црногораца мар.љиво радите како 
бисте постали напредни и богати 
и учинили Бар корисннм цијелој 
земл,и.“

Великим задовољством и оду- 
шев.љењсм присутни поздравпше 
наведенс Крал,еве ријечи.

У другоме дијелу говора Његово 
Величанство Кра.љ поменуо је ско- 
рашње свечаности, које су, рече, 
испале на част и понос Црне Горе. 
Особито је похвалио ревност Ба- 
рана и од срца им захвалио на 
труду, госто.љуб.љу и пажњи, коју 
су цијеле ове године указивали 
одличним и милим гостима Црне 
Горе. „Мило Ми је, рече Краљ, 
што сте се више око њих потру- 
дили него да сте самога Мене уго- 
стили. Они ће сви понијети драгу 
успомену из наше земље, и њихово 
задовољство и добро расположење 
према нама већ тумачи њихова про- 
свјећена штампа, која се једно- 
душно лијепо изражава о нама, а 
то све заслуге Мојега народа, то је 
плод онога вјечнога и несалом.љи- 
вога јединства, које постоји међу 
Господаром и народом, међу на- 
родом и Господаром. То је је-

') Касно приспјело за прошли број. Ур. 

динство наша моћ; оно нас је уз- 
дигло до оиштега признања, ко- 
је нам сада одаје сав цивилизо- 
вани свијет. Ми смо мали народ, 
али захва.љујући патриотизму, који 
је биће душе Мојега Црногорца и 
ослањајући се на гврду заједницу 
и љубав међу народом и Госпо- 
даром ми смо у свијету доспјели 
до угледа којпм се можемо поно- 
сити. Чувајмо, дјецо, тај углед и 
држимо га увијек на садашњој 
ВИСИНИ“.

Френетично дуготрајно клицање 
и одобравање изазвале су код при- 
сутнога народа те ријечи Његова 
Величанства Кра.ља Господара.

На крају Господар је пред ис- 
куњљеним Баранима дао израза 
великој радосги због ријеткога 
дара, којим Га је ове светко- 
внне одлпковао руски пмнератор. 
„Тај дар, тај жезал части и поно- 
са, рече Господар, намијењен је Ме- 
нн, али Ја сам, захва.љујући цару 
за исти, изјавио да сам га добио 
кроз Моје Црногорие п кроз њи- 
хове врлине, које су Ми створиле 
успјехе у корнст отаџбине“. Крал, 
се на крају милостиво онростио са 
Баранима, који су Га на растанку 
одушењљено поздравили вративши 
се са Тополпце у варош.

Окружен Наш.љелником Кра.ље- 
впћем Данилом и Књагињом Ми- 
лицом, који Својем драгом оцу на 
свакојем кораку указују топлу си- 
новл.у л,убав, Кра.љ Господар од- 
мара се на Тополици проводећи 
одмор у лову са НашЈведником, у 
излетима на аутомобилу по забра- 
ну и прекрасној барској околини.

Цетиње, 11. септембра
Гдје трава мрда, ту нешто живо 

миче. А трава над засналим одно- 
сима између Турске и Румуније не- 
што се у пошЈведње вријеме јако 
размрдала. Шта ће то да значи? 
Шта то живо у њој миче?

Француски јшст „Матен“ јавЈва 
из поузданог извора, да је између 
Турске и Румуније закључена тајна 
војна конвенција. Та конвенција у- 
перена је, веле, противу Бугарске, 
ако би ова добила во.љу да напад- 
не Турску. Ту сензациону вијест 
нрихватили су сви европски листо- 
ви, а из Букурешта и Цариграда 
полетјела су им у сусрет уобичајена 
опровржења. Сад се свијет ломи 
између „поузданог извора“ и ових 
одрицања. Не зна коме ће да пов- 
јерује.

Кад се узме у обзир, да су сен- 
зационе вијести оваке врсте, за ко- 
је дотична уредништва наглашују 
да су из поузданог извора, обично 
из извора службене дипломације, 
и кад се гоме дсда искуство, да 
су надлежна демантија често нев- 
јерна, хватајући се за коју нетачну 
споредност да би могла одрећи 
истинитост главне садржине, онда 
поготову да човјек не обнав.ља у- 
логу невјернога Томе.

За истинитост речене вијести го- 
воре многе околности.

Турски министрн спо.љних пос- 
лова ријетко путују у иностранство 
да се састају с мшшстрима спо.љ- 

них послова других држава. Кад 
то чцне, онда је извјесно по сри- 
једи какав крупан носао. Нема сум- 
ње да је због таквога једног круп- 
ног посла ишао прије краткога вре- 
мена и садањи турски министар 
сноллшх послова у Карлсбад, гдје 
се састајао с грофом Еренталом и с 
њим конферисао. Одмах се говорило 
да ће из Карлсбада ићи у Румунију 
кам<< је и ишао, а то се потпуно по- 
клаг;а с овом садањом вијешћу. Не- 
тачно може бити само то да је кон- 
венција већ перфектна, али да је 
блигу да се закључи, или да се на 
томс у велико ради, у то се може 
спокојно вјеровати. Обпчно онда 
дипломација противне стране алар- 
мира Европу преко појединих јш- 
стова, који дату им вијест изнесу 
„нз нашоузданијег извора“, али та- 
ко, као да је ствар већ свршена. 
Погођена сграна, а го су прего- 
варгчи, хватају се за ту нетачност 
и одричу све.

Бнће да је то и сад случај.
Бнло овако или онако вијест је 

веома значајна. Ако је војна кон- 
венција свршен чин, ситуација на 
Балканском Нолуострву добија са- 
свим нову физиономију. Прије све- 
га има се узети као свршен чин, 
да сс Турска преко Румуније да- 
ла закачити за централни тројни 
сазсз. То само г.а је дово.љчо да 
промијени н саму физиономију Евро- 
пе. У систем европских савеза у- 
шао је тиме један крупан нов члан.

Друго што пада у очи то је, да 
се Румунија отворено опредјелила 
противу балканских Словена. Јер, 
ма како обртали ствар, њена војна 
конвенција с Турском није напере- 
на само противу Бугарске, него и 
противу Србије. Ма какве несугла- 
сице између Бугарске и Србије по- 
стојале, суштина њихове судбине 
је узајамна и то ннко ни Био- 
граду ни у Софији и никада не 
може измијенити, Не пита она за 
симпатије и антипатије. Спутана 
Бугарска значи спутану Србију, и 
обрнуто. Зато и јест турско-румун- 
ска војна конвенција уперена и про- 
тиву Србије. Послије анексије, ово 
је још један крупан удес који је 
погодио братску Србију.

Говорило се о савезу балканских 
држава с Турском на челу, и на 
томе се радило. Као што је код 
нас јужних Словена обичаЈ, ми сваг- 
л.а више лармамо но што радимо, 
зато смо и о овом савезу више го- 
ворили, НО ШТО СМО творили.

Противници су одмах уочили важ- 
ност такога једног савеза и почели 
су радити на супротном крају. Али 
су радили у тишини и кад смо се 
ми канили да ствар поново уде- 
шавамо, вијест пуче као гром из 
ведра неба, да је Турска већ из- 
дата под кирију тројном савезу, а 
нреко војне конвенције с Румунијом.

Неоспорно има ова ствар и још 
један значај. Она је отворено иза- 

зивање Словенства. Изазвачо, оно 
се мора већ размјештати за крваву 
борбу, јер протпвници га ево \х- 
ватише за гушу. 11рва иош.љедица, 
ако још има увиђавности код нас, 
то је погодба и савез Бугарске и 
Србије, а гдје су ове, гу ј,е н Црна- 
Гора. Други чин, нема сумње, мор^ 
бити одговор Русије Румунији, да 
би знала шта је чека ако крене 
војску у помоћ Турској, а противу 
балканских Словена. А шго даље 
има доћи, није тешко погодити, јер 
Румунија је војном конвенцијом ве- 
зана за Аустро-Угарску, а ова с 
Њемачком, и ђаво је готов. Зато 
и рекосмо да је ова војна конвен- 
ција између 'Гурске и Румуније јед- 
но дрско и веома опасно изазива- 
ње. Ми чак не морамо ни да по- 
годимо ред по ком ће једна ватра 
запалити другу, али смо извјесно 
погодили да је овај најновији агре- 
сивни корак једне од сила из цен- 
тралног савеза по европскн мир 
веома опасан. Ни по коју цијену 
нећемо ми Словени Балк. 11олу- 
острва допустити да будемо у тур- 
ско-румунским квргама.

Цетиње, 11. септембра
Преговори, који су вођени између Че- 

ха и Нијемаца у Прагу, уроди.1и су же- 
л.еним илодом. Пос.чије дужег конфери- 
сања постигн) г је споразу.м о сазину 
чешког сабора и утврђен је дневни ред. 
Прем.а томе сази1’ чешког иокрајинског 
сабора очекује се за који даи.

м-

Њемачки иар Виљем на.чази се у Г>ечу 
у госге аусгриском Гесару. Поред тога 
што н.еговом боравку у Вечу ирида|у 
политички значај, иовгше доиосе и глас 
о женидби аусгриског иадвојводе Дра- 
гутина са ћерком н,е.\\ачког цара ЛуЈзо.м.

*
Енглеска се налази пред велики.л штрај- 

ко.м. Сви радници у Енглеској изјаснили 
су се, да су ирииремни за штрајк и да 
1,е напустиги посао чи.\\ п,\\ се да први 
знак.

Анексија Кореје иза.звала је си.шо о- 
горчен.е у цијелој Кини, гдје се на све 
стране држе иародни зборови, на којима 
се ирогестује противу аиексије, иротиву 
руско-јапанског зближеша, објављуЈе оој- 
ког Јапанци.ма и гражи иовећашс кине- 
ске војске у Манџурији.

♦
У Шпанији су биле велике иоплаве, 

које су иастале ушљед силних киша, којс 
су та.\\о ових дана падале. Ријеке су на- 
бујале, разлиле се из својих корига и 
плавиле на све стране села, же.везничку 
иругу, усјеве и т. д.

Између Грчке и Турске
Односи из\\еђу Грчке и Турш<е никако 

да се поправе. Једнако су на рагној нози, 
једнако се трве и Једна на дру|\' попри- 
јеко гледају. Крит је, као што и раније 
истакосмо, по сриједи. Он је јабука за- 
ваде. Зато и није никакво чудо што је 
и опег искрсло критско пиган.е па днев- 
ни ред.

Одговор сила заш ги гшша на најновију 
ноту, коју и.\\ је упутила ту недавно Порта, 
због намјере да се на Криту понова по- 
ставе официри жандармарије из Грчке, 
сгигао је. У то.\\ одговору силе изјав.вују, 
да и.\\ је таква иамјера непознага, али 
ако би се гако шго покушало. силе не 
би то нииошто Допустиле и спријечиле 
би долазак официра из Грчке на Крпт. 
Овакав одговор сила дао |е не само пу- 
ног задовољенљ Турској, него и нових 
махова, те је Порта од.мах по то.\\ упу- 
тила другу ноту, којо\\ протестује против 
употребе грчких поштанских марака на 
Кри гу.



Сграни .чистови објави.ти су, како је 
Вени.зе.чос изјавио: да се одриче свих 
иочасти на Криту, иошто се примио из- 
бора за народног пос.таника у Грчкој. 
Попјто су си.че заштптниие изјавиле, да 
ће и остали Крићани, изабрани у Грчкој, 
то исто урадити, може се зак.вучиги да 
је највећа онасност у критском нитању 
минула. С тим у вези сгижу и најиовији 
гласови, да су на пршеддог великог ве- 
зира Хакипаше већ узеле у претрес силе 
заипитнице, приједлог о сазиву једне 
конфереиције, која би имала да коначно 
ријеши критско питање. у с.мислу суве- 
ренитега Турске.

И поред највеће нометње, која у Грч- 
кој влада, још им долази на ум, да од 
Турске траже на име оштете од бојкота, 
20 милиона франака! Како листови јав- 
љају, ономад је та тражња поновљеиа и 
разумије се и опет од стране Турске од- 
бијена као неумјесна. Али Грчка поред 
свега тога не мирује, него неирестано тра- 
жи ио што год, са.мо да се о Турску за 
качи. Али 'го неће .допустиги Еврона, која 
је нећ ријешпла, да сву своју средоземну 
флоту усредоточи у Егсјском Мору. Енгле- 
ска је флога већ стигла у Егејско Море 
а како из Рима јав.ља|у, за који дан ће 
сгићи и флоте осталих сила заштинииа. 
Са овим су у вези н скорашњи састанци 
руског мичисгра Извољског са мииистри- 
ма Француске и Енглеске и још са неким 
уилинним политичким личностима, чем\ 
се иридајс особити значај.

Кричиско питање у овај мах стоји не- 
што боље но до сада; бар у толико у 
колико не даје повода за о Јби.внијн кон- 
фликт. Али оно и дал>е остаје једно не- 
ршешено нитање, ко|е задаје ве.чику гла- 
вобол.у и одузима времена за рад на 
другим странама. Поред свега тога, утје- 
шна је најновије вијест „Јени Газете", ка- 
ко Порта намјерава, да од.мах ио повратку 
Великог Ве.зира Хаки наше у Цариград, 
нрисгуииги најенергичније коначном рије- 
шењу критиског питања. На којој основи 
мис.ти Г1орта, да коначно скине с днев- 
ног реда ово замршено и врло тугаљиво 
питање нијс још познато. Колико би се 
гоме многи радовали, толико је за већу 
осуду, штосејош одмах у почетку крит- 
ске кризе није ста.то на то, једино му- 
дро становиште. Би.че би сигурно уште- 
ђене мно1с непршатности и многи издаци 
у лудо сграћени за ово доста дуго ври- 
јеме, од када траје снор око Крита.

У колико доЈаћаји на Криту постају 
КО.1ПКО толико СНОШЈВИВИЈИ, у толико се 
шноршавају односи и.змеђу Турске и 
Грчке, која, држе, и сувише много баца иа 
коику. Не може се знати у шта се нада. 
иначе скроз разривена Грчка, кад толико 
својим захтјевима и чннима скоро отво- 
рено дражи Турску. Иза чудновагог тра- 
жења оштете од 20 милијона динара 
због бојкота, Грчка демонстративно ко- 
кетује са Бугарско.м, што разумије се, 
само још већма појачава непријатељско 
држање Турске према њој. У исто ври- 
јеме. Грчка на вр.чо уочљив начин кон- 
центрише војску према турској граници 
а њени посланици у Цариграду и Софији, 
све више учесгавају својим посјетама, 
код надлежних бугарских фактора. Ра- 
зумљиво је, што на све то и Турска од- 
говара прикупљањем своје војске према 
грчкој граници. Гдје ће се ова ша.х игра 
са концентрациЈама војске зауставити и 
какав ће томе крај бити, те ће показати
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НЈегова прва радост
— Борислав Сл. Минић. — (2)

Зажарепа лпиа, избацујући прса напрпјед, 
чпсго је осјећао како је за читав педаљ од- 
расгао. како је од једпом пову спагу добио. 
окријепио се и препородпо, те ступи [корак 
папријед, гаедајућп у мајку прпун.еп радосгп 
попоепо. а револвер пу је подрхтапао у рупи.

Опа га је изпеиаћепо погаедала. пе схната- 
јућп шта се са и>име збива.

— Ђе сп до сад? — осаовиаа га је то- 
и.10 и њежно. — Доље је опег судара било. 
па сам се препала да гп се што не догодп.

1ћена благост и милошта га је ра.ш.ежила, 
очи су лу се наводншле, у души је осјећао 
како се нешто кршп и ломи, како се пеп.е 
на нише, у подграапп како га гуши п дави, 
те се баци у мајкипо крило и заплака све- 
срдно и гаасно, припијајућп се уз сухо 
тијело п.епо п кријући уплакапо лице у то- 
тонла н.едра н.епа, стежући је све јаче к себи.

Она га је зачућепо посиаграла, пплујућн 
га по мекој коси и гепајућп као мплом дје- 
тету, док пе осјеги како јој се нешто тешко 
не клизву нпз бедра и с лупом паде па гле.

На иоду је лежао револвер, који му бјеше 
испао пз ласа и свалио се доље,

Чисто запрепашћепа, погледа па револвер. 
па па н.ега п чпсто га одгупг од себе.

скора будућност, јер дуго не може тра- 
јати ово неизвјесно стање, које одузима 
вријеме и врло много кошта обје стране.

Бојкот против грчке робе, на чак и 
иротив оне која са Крига долази, бива 
све јачи. Поред свега тога, што то јако 
шгети Грчку и Грке, због чега је грчки 
посланик у Цариграду тражио чак и 
оштету од 20 милијона, бојкот ћс гек 
сада почети. У Солун је већ сгигао те- 
легра.м од централног бојкотног ко.митета, 
да се бојког и та.мо настави са највећом 
жестином. Од овога ће Грчка највише 
осјетити и ире.ма гоме у изгледу су нови 
занлети.

Стогодишњица
ослобођења Мексике

Почегко.м овог мјесеца мексиканска ре 
пуб.чика у Америии ирослављала је на 
свечан начин стогодишњицу свога ос.чо- 
бођења, које је пало нешто доцније по- 
слије ослобођења Аргентине, Чиле и дру- 
гих земал.а у Америци.

Као и многе друге околне, сад већ 
с.чободне зе.МЈве, и Мексико је била под 
ПЈпанијом, проводећи тешке дане шпан- 
ског терора, све док се Мексиканци ни- 
јесу дигли на оружје и извојевали себи 
слободу.

Тај дан када је мексикански свеште- 
ник Хида.тго у Мексици са звоника своје 
црквпие дао знак да се народ дигне на 
оружје противу угњетача шпанских, про- 
славл.ен је на свечан начии у цијелој ре- 
публини.

За ових сто годгша Мексико је многе 
муке преживео, стављајући се на разна 
искушења.

Трагичан свршетак мексиканског цара 
аустриског надвојводе Максимилијана, ко- 
га је републиканским Мексиканцима био 
на.мстнуо Напо.чеон III иод угаиајем сво- 
је супруге, Шпањолке, која им се хтјела 
свијетити, ио.знат је.

И након гаквих бурних догађаја, накоп 
грађанских ратова, којима су биле и.з- 
вргнуте све сјеверо а.меричке ренублике, 
шго су ближе према југу и ш го су више 
и дубл>е чамиле под игом шпањолске 
тнраније и шнањолскога клерикализма, 
Мексико много је грпио те сс коначио 
ппак подигнуо, и данас може рећи да је 
врсан такмац С]едињсни.м Државама у 
сваком пог.чеду. наравно у раз.мЈери ве- 
.1'1чине и богагства. Зајелно са стогоднш- 
њицом своје слободе славио је и пред- 
сједнпк мексиканске рснуб.тпке снсп осам 
десеги рођендан. Порфирио Диаз знао ге 
својом енергијом да свој народ нривикне 
цивилизованом модерно.м животу. Мексп- 
ко је на тај начин ових дана с.чавио дво- 
струко славл>е.

Скандапи у грчкој скупштини
Као што смо већ украгко јави.|и, до- 

шло је приликом полагања заклетве по- 
слаиика Народие Скупштине у Атинидо 
див.љих призора. Пос.чаиици у скупштини 
дијеле се у два главна габори, у оне, 
који би хтјели, да се скупштина прогласи 
констигуантом по узору француском, то 
јест да створи саставии нови устав и у 
ревизионисте, то јесг оне, који иду само 
за промјеном неких уставнах закона, али

— НесрећничН — чисто запингга - 111та 
ти је то? Од куда ово? Ђе < п узео?.. Гн,,, 

ти си га...
Оп не одговори. Обијела рукама хваташе 

се иа њу, грлећи је јаче и упијајући се у 
и>у. Она га је сва раадражена одгуравала 
од себе, бјеспећи од љутине п занреиашћепа.

— Откзеп ти је тај левор, одмах да си 
рекао!.. Огклен?.., Одмах да га нратиш од 
кога <41 га узео.

Оц подиже главу и преплашепо је погледа.
— Пијесам га узео...
Опа још јаче плану. Својим коштуњавим 

рукама зграби га п стаде дрмусати.
—- Ко ти га је дао9.. Кад га нпјеси узео 

кажи ко гп га је дао... Кажи ко!
Он савп главу, покушавајући да је скрпје 

у њепа педра, али га је она раздржено 
одгурњула од себе и закука.

— Под сгарост да ме срамотпш и образ 
каљаш!

Он јаче зајеца и покорно опружи и главу 
и врат према њој и њенпм стиснутим рукама, 
које бјеху подигнуте према њему.

— Укра сп га! — чисто јекиу она.
Он се поведе али се брзо прибра. Га га 

рпјеч шппу а он подижо поносно главу, за- 
свјетле очима и увријеђепо прозбори:

— Пе гријеши душе... Ђе бп' украо?..
— Па огклсн III7., Даде ли ги ко? Кажи, 

не мучн ме!
—- Уграбио сам га! — попосно рече.

да теме.љии основи устава остају негак- 
нучи.

До туче је дошло раци заклегве која 
се полагала крал.у и уставу и према томе 
по схваћању првих не би могло доћи 
до промјене устава, како они желе. Они 
су би.чи спремгш заклети се на Св. Тро- 
јицу, а.чп не на кра.ља и устав. Од 300 
посланика Народне Скупшгине око 100 
њих принада присташама конституанге, 
а то су радикали, па социјалисте, ма- 
вромихалис ге, који хоће да прекораче 
унуге коморе, и напокон неки гесалски 
се.љаци, који због који аграриих нитања 
ононирају систему.

Влада је на страни ревизиоииста, 
бојећи се, кад би се почело расправљати 
о промјени теме.љних наче.ча усгава, да 
би династија могла запасти у опаспост. 
То је сгановишге наглашено и у кра.ље- 
вој пријесгоној бесједи. Додуше грчка 
влада хоће сада у службеном саопштењу, 
да ублажи посебним тумачењем овај не- 
угодни појав, но исгина се не да зани- 
јекати, а та је, да су прилике у Грчкој 
несређене и да се осјећа општа погреба, 
да прилике и у Грчкој крену нормалним, 
иапредним путем.

То службено саопштење овако гласп: 
Једна дебата између присташа копсти- 

туаите и између реви.зониста изазва.ча је 
јучсрашњу упадицу у сједннци народне 
скупштине. Ревизиоиисти су захгјевали, 
да се уставиа заклетва полаже прије сва- 
ке расправе. Присташи конституанте у- 
стадоше против тога. -- Обострани по- 
сланици завадише се жестоко међусобно, 
па |е копачно дошло до праве тучењаве, 
која је трајала дуже времена.

Кад су’ се примирили, устао је мини- 
стар предсједник Драгумис и осудио ци- 
јели догађај уз бурно повлађивање вла- 
диних присташа. Мшшстар предсједник 
је топло препоручио иослашши.ма, да 
држе као главно начело парламетаризма 
слободу говора. Иослије тога се распра- 
вљало о обим ириједлозима.

Ревизионисти предложише шл>едећи 
приједлог: Признаје се законитим путем 
конс! итуционализам народне скупшгине 
и њен суверенитег. Приједлог наглашује 
нотребу реви.зије свих закопа.

Други приједлог гласи, даНародна Скуп- 
штина, вршећи своје право суверенитета, 
пристаје на ио.чагање заклетве у смислу 
иараграфа 64. устава.

Свештеници, који.ма прнс гаши констигу- 
анге отеше Св. Писмо, побјегоше из са- 
борнице. Бука и тучњава потрајала је око 
по сата. Посланиии су се напросто ва- 
1.3,111 п<> .ч-м.љи. Оп"мене предсједника 

опљху \.!зз\.111с и тек када је војска 
уш.1а у саборшшу, насгао је донекле мир 
п п< 1сла11иии сс Њ)Вр;тпш1е на своја мјеста.

Питање зак.|егне је пдгођено. Чека се, 
да сгигне у Апш\ Венизелос. Он би сво- 
јим ун.швтм могао примирити духове.

Кра.љ Ђорђе нрис I а<> јс на са.зив Народпе 
Скупшг1ше. држсћи ,та ће се гако духови 
ублажити. ГБегове се наде ето изјалови- 
ше. С обзиром на тешки положај у ком 
се Грчка налази, ради критског питања, 
ради још увијек запегог одношаја са 
Турско.м, овај најновији случај неће јој 
никако даги снаге и учврстити јој међу- 
народни ноложај.

Данашњи телеграм гласи да је Вени- 
зелос стигао у Агину и да је Скупштииа 
наставила свој рад.

Она га и.шенаћено погледа луцајући :

(1п клпмну главо.м. Она га сумљиво по- 
гледа и опусги руке, тресућп се сва.

Од кога. да чујем од кога?
- .Мало прије...

Опа хукпу и з.тклати главо.м. дубоко уз- 
дишући п сна запла.мтје.та ухвати га за .чи- 
шиие и чпсто одгурну иуг револвера.

— Одмах ли то посп пз куће... Песрећ- 
нп'1е, нећу да .11и кућу каљаш и да ме сра- 
мотиш!.. Поси то!

Он је јецао п пе одговори пишта. Цпјело 
тпјело му се тресло и оп се гушио у плачу.

Поси го, каже.п ти!
Ђе?
Још ппташ... Носи го иесрећниче — 

опо.пе чпји је... Поси!
— Пемам коме... мртав је...
— Мртав? — запрепаети се она.
— Дотукох га... бјеше ран.ен.
Опа чисто паде на тропожац.
Љега као да то осоколп. те ее оемјехну 

и с 11О11осом подиже главу.
— Чула си ма.то прије пушке. Заћели 

ее наши са опима тамо. Шћели еу да уграбе 
браве. Већ су их били и загиалп, кад при- 
скочише наши, то отнорише ватру и наста 
прегон... II ја потекох... Жеља ми бјеше да 
вићу како је. II памјерпх ее гако...

(*иа  стаде чупати косе увпјајући се. Биаа

Срби у Америци о јубилеју
— Свечана прослава у Чикагу

Чикаго, 20. авгусга
Главна управа Срнског Црногорског 

Савеза у Чикагу у недјељу 15. августа на 
дан јубилеја I Беговог Величанства Краља 
Николе држала је б.шгодарсње у ов- 
дашњ<)1 мјесгној српској цркви у Чикагу 

заједно са својим одјелима из мјеста 
и околне на име: Српско-Црногорског Д. 
Д. „Ј1овћен“ и Српско-Ирногорског Д. 
Д. „С.тобода“ и.з Грасел Индијане, на че- 
лу са својим старјешинама. Црква је бпла 
декорирана српским засгавама и а.мери- 
канском, на улазу парадних врата од ир- 
кве био |е многрам Н. I. Прквепа опшги- 
па у Чигагу постарала се за гај дан, те 
јој се за исга може заблагодариги и ње- 
но.м предсједннку Г. Вучетићу, који гаји 
најбоЈве симиатше у својој српској души 
спрам браће Црногораца овдје и у до- 
мовинп, као п спра.м њиховог витсшког 
Госнодара, који је и учинио ге дана- 
ши.а јуначка њихова домовина заузима 
видио и угледно мјесто на страницама 
свјетске историје.

Црква је била пуна народа, а чинодјеј- 
ствовао је мјестни наро.х С. Војводић, 
а наиз.мјенице одговарало је мјесно пје- 
вачко друштво.

Па челу управе и друшгва вила се по- 
носно црногорска застава са оним непо- 
бијеђеним орло.м црногорским — у рука- 
ма барјактара срнско-црногорског савеза 
Ђорђија Павићевића, који је брзим му- 
њевитим возом допу говао из ГБујорка, да 
развије црногорску заставу у гордо.ме Чн- 
кагу, у очи прославе Високог Славл.еника 
— с десне сгране вила се А.мериканска 
застава, у рука.ма Видака Каржаге, чла- 
на одјела „Ј1овћен“ а слијеве вила се 
српска застава, у рукама Ј1. Ђу.матовића, 
члана одјела „Слобода" из Грасели, Ин- 
дијане.

Ко је бпо нрисутан овом рпјетко.м сла- 
ВЈву српско.м, морао је јасно видјеги, ка- 
ко браћа Срби пз Црне Горе у.мију ии- 
јенити подвиге и заслуге својих великана, 
ге се и старају, да својим иеумр.шм ве- 
ликанима одају достојну хвалу и признање.

По свршетку св. летургије н благодаре- 
ња за Њ. Величанство Крал.а Николу, 
друштва су са барјацима и управницима 
иа челу главне управе и управе одјела 
у пара.шом маршу пошле, да поздраве 
браћу Црногорце у Гранд Воркс, Со. Чи- 
каго, Гарсел Индпјапу, и Гери Ипдијану. 
У идућем пис.му саопштићу све подроб- 
ности овог ријетког славл.а, које је тра- 
јало три дапа.

Српство
Варваринска прослава. Прош.зе иедје- 

л>е била је у Варваргшу, у Србији, нро- 
слава стогодишњице боја на Варварин- 
ском По.љу 1510. годипе, у коме су уче- 
ствовали Срби и Руси. Овом приликом на 
Варваринском Пол>у подигнута су два 
споменика: руском генералу Орурку и 
српском мегданџији Јову Курсуш. Овој 
прослави нрисуствовао је крал> с престо- 
нашЈведником и принцом Ђорђем, чла- 
нови владе, многа изасланства, новинари, 
као и велики број народа. Било је го- 
стију и са стране, па и уиук генерала 
Орурка из Русије.

је занпје.чила од запрепашћеља п овога от- 
кропеља.

(»н јој ее у.чи.като приближи и стаде ее 
око ње свијатп, причајућп јој:

— Пе зпам и сам како је било... Теке 
ее нађох та.мо, а наш зељо зајмио ее пут 
тога Арбапаса. Био је већ иао... Уграбих му 
левор II сасух у љега... Его ги...

— II уби га7
— Јотукох га... Пије се- нп копорпуо! 

рече оп попосито грлећи је.
— Ма зна.м. песрећппче, могао си зло про- 

ћи... ПГга ти шће тамо, што ћеш ги да се 
илекаш. а чајка гебе једпога пма.

П чис10 закука као да је какво зло заде- 
СИ.10...

(»и нпје ехватио боле н.епе, пего јој се 
чпсто унеее у лице, извијајући главу према 
љој и посмаграјући је поносно као да бп 
пркоспо пијело.ч свпјегу.

- Пе брпжп ги, умијем ја... Да еи еа.мо 
впдјела како се копрца, пасја поган. а очп 
упро у мене ка’ да ме гаћа... Бићећеш тп кад 
само ја порастем, ма ленор ппкоме пе дам.

•— Грдни грдове! — пријекорно ће оиа, 
.чилујућп га по лицу. — Пије то за тебе!

(»п је само ногледа и нобједоносно се ос- 
мјехну:

— Пека гс... Јшп Еу ја... То је само за
брата...

(Крај.)



Српска соколска друштва. Заузима- 
њем вријсдиог учител.а I имнастике сокол- 
ског друшгва „Си;ши“ у Скоп.љу, г. Рајка 
Караклашђа, усташ в.љено је српско со- 
колско друшгво и у Митровици на Ко- 
сову. Ово младо друштво врло лијепо 
папредује и поред тога, што су многи 
младићи отишли у војску и већ у првом 
почетку бр )ји око 130 чланова. За пред- 
сједника |е изабраи тамошњи свеште- 
ник иоп Апђелко. а за потпредсједника 
Ђурашковиђ, драгоман руског консулага. 
За који дан установиђе се соколско дру- 
ш гво и у 11еђи.

Закон о спорним црквама у Маврову. 
Јавл.ају и.з Скопл.а: Прије неки дан по- 
звао је мудир и.з Маврова та.мошњу срп- 
ску општину са препоруком, да иа ос- 
нову закона о спорним цркава.ма, једну 
цркву предаду егзархистима. У Маврову 
је иреко 130 српских кућа, а једва да и.ма 
30 кућа езархшских и како је од двије 
цркве са.мо једна црква спорна, она при- 
пада по закоиу са.мо српској већшш. Чу- 
диовато је држање мудира у овој ствари, 
које је и скроз противно закону о спор- 
ним црквама.

Словенство
Руска морнарица на Ријеци. У субо- 

ту био је на Сен.ској Ршеци спровод 
рускога морпара Курлике с ратне лађе 
,,Рјурик“. Том се жалосно.м згодом раз- 
вио необичан сјај, каквог Ријека није 
давно видјела. Ад.мирал и сви официри 
руске морнарнпе с момчади испратили 
су иокојника у свечаној иоворци. При- 
суствовали су заступшши по.морске о- 
бласти и једна чега Јелачићева пука. 
Руска војна поморска музика и војни 
пјевачки збор измјењивали су се у праг-
н.и. Свијега се сабрало око 1().()()0 ду- 
ша. У тој тужној згоди осјећао је хр- 
ватски свијет неко задовол.с гво. Особи- 
то је бнло дирнуто, кад је јакп помор- 
ски пјевачки збор запјевао мртвачку пјес- 
му: „Свјати Боже, свјати крепки, свјати 
бес.мертни, помилуј нас!“ Ванредаи је 
пак у гисак био за Хрвате, кад је музика 
на повраткус гробл.а засвирала „сокол- 
ску корачшшу". У.з п.у су корачали са 
војпицима присугии хрзатскп соко.тови 
и грађани, што је све присутнс ра.здра- 
гало тако, да овај догађај сматра|\' нај- 
љепшом успоменом на боравак Руса на 
С. Ријеци.

+ И Димитријсвић Нелидов. У по- 
недјел.ак је у Паризу преминуо руски 
амбасадор Пван Димитријевић- Нелидов, 
који је на дипломатском иол.у сгекао 
великих заслуга, а нарочито у погледу 
савеза између Русије и Француске. Рођен 
је 183.5. године у Кшпењеву, у Петро- 
граду јс свршио права и г.нститут за 
источне језике, а 1855 год. ступио је у 
службу, у министарство спол.них послова, 
у азнском одјел.еп.у. На страну је прво 
пошао као секретар посланства у Атиии, 
а затим у Беч и Цариград, гдје га је за- 
текао руско-турски рат. По свршеном 
рату заступао ;е Русију при преговорима 
за мир и Сан-Сгефански уговор у мно- 
гом је његово дјело. Као посланик је био 
V Царгпраду, у Риму и Паризу. Лака му 
зем.ља.

Изпожба и свечаности у
Смедереву

— Пољонривредно-занатка изложба
Смедерсво, 6. септембра

Окружни одбор округа смедеревског 
приређује у Смедереву од 19. до 26. сеп- 
тембра ове године пол.опривредно-занат- 
ску изложбу.

Изложба ће се уз свечаиости отворити
19. септембра у 9 сати прије подне.

За ову сврху окружни одбор одредио 
је 12.000 динара. Поред тога дала је оп- 
штина града Смедерева 4.000 динара, Ми- 
нистарство Народне Привреде 1.500 ди- 
нара, Српско Пољопривредно Друштво 
600 динара, г. Ђорђе Вајферт 300 дин. 
(излагачу најбољег јечма), Смедеревска 
Кредитна Банка 300 дин. (излагачу нај- 
боље пшенице), Подунавска Окружна За- 
друга 200 дин. (излагачу најбољег кукуру- 
за), Паланачка Штсдионица 200 динара 
(излагачу најбол.е краве са телетом), На- 
родна Банка 150 динара, Паланачка Тр- 
говачка Банка 80 динара, Смедеревска 
Штедиовица 60 динара, Срнска Кредитна 
Банка 100 динара, М. Најфелд и Комп. 
60 динара и Браћа Данал 60 динара.

Свега ће се утрошити преко 20.000 
динара.

Утрошак ове суме распоређен је овако: 
У одјел.ен.у за ратарство, повртарство, 

виноградарство и вођарство биће 211 
награда у износу 5.840 динара;

У одјел.ен.у за сточарство са живинар- 
ством, пчеларством и свиларством биће 
268 награда у износу 4.745 динара.

У одјел.ен.у за кон.арство биће 130 
награда у износу 3.040 динара.

У занагском одјел.ењу нијесу одређене 
пофдиначне награде, већ је нредвиђепо 
2.500 динара. а број и величина на1 рада 
одређиваће се према броју п каквоћи 
изложеиих предмега.

Сем тига угпошиће се око 1.000 дина- 
ра на мале награде излагачима.

Награде привредницима неће се давати 
у новцу. већ у пол.онривредним снравама, 
припллдним Iрлима и другим за сеоско 
газдшЈство потребним справама.

Изложба предмета биће у згради ок- 
ружно! начелства, а изложба грла на 
дунавском кеју.

Под р\ ководством управе Смедерев- 
ско1' /КенскоЈ- Друшгва и судјелован.а 
Паланачког Женског Друштва и V. одје- 
л.ен.у биће изложени премети свију врста 
и и.зрада женског ручног рада. У ово.м 
од;ел.еп.у поред похвалница даваће се 
Ј1о могућству и материјалне награде.

Друштво за чувап.е Народног Здравл.а 
имаће своје засебно одјел.ење од три 
собе, у коме ће бити изложени предмети 
овог Друштва из области хигијене.

На нозив окружног одбора судјеловаће 
и Ћилимарска Задруга, која ће отворити 
једно одјељен.е за продају својих изра- 
ђеглша.

23. септембра одржаће се конгрес по- 
л.опривредника и екома из округа, на коме 
ће држати иредавања:

1. Г. д-р Милан Јовановиђ-БатЈТ: „Ве- 
ћа је штета од болести него од смрги“;

2. Г. Михаило Аврамовић: „Землшрад- 
ничке Задруге и њи.хов утицај на маге- 
ријално јачан.е народа";

3. Г. д-р Велпмир Н. Стојковић: „О 
методп с!|равл.ања бијелог вина"; и

4. И.засланик СрпскоЈ' 11ољопривредног 
Друштва: „О сточарству с обзиром на 
потребе округа смедеревског".

Послије сваког предаван.а отвориђе се 
дискусија.

Друштво за Народно Просвјећиван.е 
и Школску Хигијену и Друшгво „Трез- 
вјеност" имађе засебно одјел.ен.е, у коме 
ће изложити предмете и.з своје области.

Смедеревско Коло Јахача уз прино.мођ 
окружног одбора, кош је дао 2 500 ди- 
нара, и смедеревске ошнтине, која је да- 
ла 1.000 динара приредиће 26. септембра 
утакмице у тркама.

'Гога дана биће из.тожба коња, коју 
приређује окружпи одбор. У одјел.ен.у 
излагача има 130 нагрлда у и.зносу 3.(’4(' 
динара. За тркаче одрсђене су о награда 
у износу 1.730 динара.

Нзложба коња биће на дунавском кеју, 
а \ гакнице V гркама у „Годомину", гдје 
се подиже лијепо модерно гркалишге.

Окружни Стрел.ачки ()дбо|т иририђује 
од 19. ло 26 сепгембра свечано наградно 
грађен.е, које ће се завршити 26. сен гем- 
бра у иодне, а нослије подне дијелнти 
награде.

Ако дотле буде готова застава окруж- 
ног стрел.ачког одбора биће свечано ос- 
већен.е ове заставе.

У буџету окружном за ову годину пред- 
виђено Је 5.000 дгшара за оснивање стре- 
л.ачких дружина у округу. Због ове ма- 
тернјалне потпоре основано је у овој 
годшш преко 20 стрел.ачких сеоских др\ - 
жина.

Главни Стрељачки Савез уз материјалну 
помођ окружног одбора приређује 26. 
септембра утакмиие гађања са салонском 
пушком за ђаке IV. разреда народних 
школа и.з округа и вароши, који ће тога 
дана доћи у Смедерево ради разгледан.а 
изложбе.

Соколско Друшгво Душан Силни на 
молбу и позив окружног одбора нрире- 
ђује 26. септембра у смедеревском граду 
два јавна часа — један прије подне за 
грађанс гво и један послије подне за ђаке 
народних школа.

11осјет иоцима изложбе дозвољен је под- 
воз у пола цијене жел.езницом и лађом, 
— узете карге важе и за повратак.

Колера све ближе
Наш народ сматра колеру међу највеће 

несређе, што нас могу задесиги. А она 
је баш страшна и немила болест.

Буде човјек здрав као пуце, па га ко- 
лера покоси у мало саги. Немила болест 
колере појавила се недавно у јужној Ита- 
лији, одакле је нрелегјела у Беч, а сада 
ено је и у Угарској.

У Русији је ове године умрло од ко- 
лере преко сто хи.љада народа. Она жа- 
ње као срп.

Права домовина колере је Индија у 
Азији. Онамо се она налази у мочварима 
ријеке Гангеса и одатле је пренесена по 
цијелом свијету.

А што је колера? Она се састоји од 
малих живиница, које се не могу видјети 
голим оком. Те живинице уђу човјеку у 
цријева и отрују га. Болесннк осјећа сла- 
бођу у свему животу, хвагају га грчеви, 
боли глава, стискају га грозно грчеви у 
трбуху; медњи, језик му се испришти; 
удари му пролив попут сурутке, а на у- 
ста бљуван.е; грчеви бивају све жешћи; 
од велике муке изобличи се болесник, у- 

кочи, поцрне му уснице; руке и ноге о- 
хладне, ге јадан болесник у.мре.

Мало ко да оздрави од ове страшне 
болести.

Живинице колере буду у изметинама и 
у бл.увотини болесника, одатле их вјетар 
дигне у ваздух и пренесе на другу чел.ад.

Више него вјетар преносе колеру мухе. 
Оне навале на болесникове изметине, те 
на рилици и на ногама доносе живинице 
колере.

Гадна муха пада свугде. Она пада на 
наше руке, на липе, на нос и на уста. 
Пада муха на хл.еб, на месо, рибу и на 
сваку другу л.удску храну. Загади муха 
иосуђе у којима се кува; тан.ире на који- 
ма се реже месо; фил.ушке, ноже, ка- 
шике једном ријечју ова смрадна живо- 
тиња најбезобразнија је свих осталих.

Мухе су највећи преносилац кужних 
болести; оне су најпогибељнкје у доба 
болести.

Врапци, ластавице и све птице пјева- 
чице оставл.ају оно мјесго, гдје се појави 
кужна болест, а гнусне мухе, гдје чују 
смрад, онде одмах леге, јер у нестођи је 
њима храна.

Зато, кад се, сачувај Боже, појави у 
којем мјесту колера или каква друга куж- 
на болес г, треба сгрого иазити на чисто- 
ћу, јер гдје је велика чистођа, ријетке су 
мухе, а и живинице колере не л.убе чи- 
стоћу.

Колера се највише шири у нечистоћи 
и на л.егњој испарини. На суху зраку и 
хладну мјесту живгшице колере лако из- 
гину.

Ми сада ступамо у хладније доба го- 
дине па смо мање изложени погобељи 
колеричпе заразе, ну ипак треба да се 
чувамо.

Има неразборите чел.ади, која вели; 
што ђу се чувати и гледати? Ако буде 
од Бога суђено, доћи ће на ме болест, 
а не буде ли ми суђено, мене ће ми.моићи!

Овако говори многи наш просг свијет 
и у том су слични Турцима а не хриш- 
ћанима.

Турци кажу: ја ћу изложити своје прси 
пушки и ножу, па, не буде ли ми Бог 
одредио нити ђе ме зрно убити нити ће 
нож ранити.

Лудо је гакво изговарање!
Бог зна од које ће смрти сваки човјек 

умријеги, али Бог не жели смрт човјека.
Бог 1е човјеку дао разум да може ра- 

забрати шта је добро, шта је зло, а онда 
му |е осгавио слободну вољу.

Има л.уди, који краду, који се опи- 
ју, који друге л.уде убију; има их што 
свакојака друга злочинсгва чине, па за|1 
Је то вол.а Божја?

Исго тако ко мисли, да се у болести 
не греба лијечити и да није пужно чу- 
ватп се кужних болесги, тај гријеши, јер 
Бог је рекао: чува] се сам, чуваћу те и ја!

Колера ће ирије дођи на одрасло чел.а- 
де нсго ли на дијете. Онога, који болује 
од колере ваља сгавиги у засебну собу, 
држати у топлоти; нека се зноји и маза- 
ти му лисгове од ногу топли.м ул.ем. Сва 
кућна чел.ад треба да се чува|у, а осо- 
бпто оно чел.аде које дворн болисника. 
Његове измете и б.љувотине треба при- 
мати у носебне посуде1 те их снрављати 
како пареди .љекар.

У вријеме колере није добро пити воду 
хладну, него је прије узавриги, па кад се 
охлади, онда је пити.

Не ваЈва јесги гакођер ни вођа.
Онда свагда треба пазиги на чистоћу, 

јер је чистођа сама но себи здравл.е.

Поуне и савјети
Напомена виноградарима

Не обзирући се на кишјвиво вријеме и 
недаће које се предвиђају за нашу лозу 
— гу најл.еишу културну биљку — ду- 
жност је виноградара и пријател.а дома- 
ћег виноградарства, који жели да одржи 
свој виноград, да поклони особиту па- 
жњу на обраду винограда и сузбијање 
болести и других непријател.а. Овдје 
није у питању берба веђ чисто живот и 
опстанак лозин, а особито у оним мје- 
стима, гдје је винограде град потукао. 
Тамо виноградар не треба да омрзне и 
батали своју лозу, ако ове године не но- 
си рода; а на против, ваља јој помаћи и 
болесну и рањену његовати како треба. 
Не греба нам двоумити, да ли да лије- 
чимо лозе, или не — већ да енергично 
се заузмемо и сузбијемотог непријатеља. 
Скоро сви виноградари памте прошлијех 
неколико година, кад оно бјеше пероно- 
спора завладала тако, да у мало не оста- 
досмо без својих добрих винограда. Па 
што је хтјело бити, да се није енергично 
радило? —• нропали би виногради и већ 
би их давно ископали, као што су то 
махом учинили Крајињани.

Поред пероноспоре, виноградар греба 
да обрати пажњу, да ли има у винограду 
и друге паразитне болести, или штето- 
чина и, опази ли ма и најмањи знак 
одмах их треба сузбијати. Ако пак вино- 
градар не познаје дотичну болест, или 

штеточина, греба одмах скупиги лшиће 
и др. сумњиве дјелове, па уз кратко об- 
јашњење послати Одјел.ењу Нар. Прив- 
реде или обласном економату, одакле ће 
и добиги нужна упуства у борби са тим 
непријатеЈвима.

Борба с паразитним болестима састоји 
се у спрјечавању, да се некако илп бар 
слабије јављају на лози. Осим прскања 
бордовском течношђу, виноградар греба 
да обраги главну пажн.у на обрађивање 
свог винограда, као: 1 виноград чисто 
држати од сорних трава, јер велика ха- 
луга грдне штете починити може; 2 Тре- 
ба сва рањена мјеста од града по могу- 
ћносгн одрезати и насгојавати да из нај- 
ближих окаца избије ластар, који ђе би- 
ти продужење рањеног; 3 Сваки зараже- 
ни, или утучени грозд удал.ити, а здраве 
добро пошкропити; 4 Шкроп.љење, па 
било чисто са бордовском смјесом, илијош 
и са сумпором, треба вршити редовно, а 
особито грожђе и врхове ластара; и, 5 Тре- 
ба се клонити разних измишљотина, „назо- 
ви виноградара", који распредају много, а 
само се држати оног упусгва, којег су 
пружиЈш сгари научени практичари. 
Кад би ове године запуштили лозу с тога, 
шго нема, или што је град уништио бер- 
бу — онда не би били благодарни и за 
идуђу годину не би нам гребало спре- 
мати бачве.

Подгорица, 1910.
И. М. Калуђеровић

агр.

Кратке вијести
Раух о положају. Бивши бан Павле 

Раух изјавио је пред пријате.љима шл,е- 
деће: „Онај исти програ.м, који сам ја 
добио из Беча, добио је и Томашиђ са- 
мо с том разлнко.м, да су мени дали као 
пргљаг српску велеиздајничку парницу, 
па пошто је тај пртл.аг био веома гежак, 
то сам ја закаснио на влак“. Барон Раух 
је још изјавио, да своју политичку уло- 
гу за данас држи довршеном.

О положају у Хрватској. „Аг до- 
носи из Загреба вијест, да је др. Тома- 
пшћ ових дана преговарао са позваним 
политичарима из жупанија и котара и да 
је по њиховом извјешђу добио импреси- 
ју, да га на изборима чека потпуни фи- 
јаско, ако пође у борбу против коали- 
ције. Др. Томашић је изјавио, да би по- 
шао у изборе са умјеренијим елементнма 
коалииије и да досада пспливали канди- 
дагн нијесу његови службени кандидаги.

„Аг Е$1“ пише, да су преговори са ко- 
алиинјом већ ночели и да споразум није 
искључен.

Угарски државни буџет. Преговори 
о угарском буџегу су већ довршени.

Пасивна ресистенција. Управа јужне 
жељезнице започела је преговоре са на- 
мјештеницима. Има наде, да ће пасивна 
ресистенција бити укинута.

ЗаЈ’ам Србије. „Политика" јавЈва, да 
Србија кани склопити нови зајам од 150 
мил. динара. Од тога би се унотребило 
100 милијуна за наоружање, а 50 за из- 
радњу жел.езница. Ради тога зајма је веђ 
позван у Биоград српски посланик Весниђ. 
Ова се вијест демантује.

Румуњска и Турска. „МаШГ најодлуч- 
није дементира све вијести о војничкој 
конвенцији Румуњске и Турске. Румуњска 
за сада не има разлога мијењати своје 
пријатељске односе према сусједним др- 
жавама.

Колера у Турској. У Трапезунгу има 
нових () случаЈева колере, од којих су 
два смртна.

Дневник
Био у Бару. Г. Марко Ђукано- 

виђ, министар унутрашњих дјела, 
отпутовао је ових дана у Бар, 
одакле се синоћ повратио. Г. Ђу- 
кановић је био у Бар службеном 
ПОСЈ1ОМ.

Талијанска изложба. За вријеме 
свечаности на Цетињу је отворена 
изложба талијанских продуката и 
смјештена је у нарочито саграђе- 
ном павиљону крај Владиног Дома. 
Овој изложби није обраћана пажња 
у довољној мјери једно због тога 
што је њено отворење пало у дане 
када су се на Цетињу обављале 
велике Јубиларне свечаности, којима 
је био свако заузет, а друго и зато 
што су ствари и предмети за изла- 
гање закасниле, те изложба није 
била потпуно уређена на вријеме. 
Изложба се састоји из неколико од- 
јел^ења и по изложеним предметима 
заслужује сваку пажњу. На њој су 



изложени разнн фабрикати и инду- 
стрински, занатлиски и уллјетнички 
продукти, као год и одличне улпет- 
ничке творевине. Сваку нажњу за- 
служују разна пића, текстилни про- 
дукти, обуће, одијела, посте.љеит. д. 
као год и друге умјетничке творе- 
вине, међу који.ма се нарочито ис- 
тичу ванредно лијепо израђене сли- 
ке у бојама. као и разноврсни ки- 
пови и статуе. Сви се изложени 
предмети могу и купити.

У изложби се налази и ате.ље 
Масимијана Досиа, фотографа из Ри- 
ма. који је на изложби изнио ван- 
редно лијепо израђене слике како 
са прошлих свечаности, тако и мно- 
гих угледних личности. Ту се може 
свако и фотографисати, а особито 
лијепо израђује увеличавање фото- 
графија у свима размјерама као год 
и у природној величини. Овај фо- 
тограф важи као један од најбо- 
л>их талијанских фогографа, те је 
ово и згодна прилика за свакога, 
да се њоме користи и да дође до 
умјетнички израђсних фотографија. 
Како је изложба отворена сваког 
дана и прије и послије подне и сва- 
коме нриступачна изложба ће 
бити отворена до 20. ов. м. - то 
на њу обраћамо пажн.у грађанства 
да не би пропустили ову ријетку 
прилику а да је не посјете, а ми ће- 
мо у идућем броју о њој прогово- 
рити нарочито.

Колера. С дана у дан колера 
све веће размјере заузима и непре- 
кидно се шири у неким крајевима 
Русије, Угарске и Италије, те су и 
код нас предузете највеће мјере 
предострожпости, и ако нема ни 
једног случаја побољевања у око- 
лини наше земље. У неким листо- 
ви/ма било јс ријечи, како се слу- 
чајеви побо.љсвања од колере по- 
јавили у Приморју, па и Котору, 
али је утврђено, да не одговарају 
стварности.

Непечен хљеб. Од дужегвремена 
онажа се, да се на Цетињу продаје 
ХЈвеб, који није довољно нечен, те 
је гњетав и полупечен, што је шко-
д.љиво. Како смо држали, да ће 
нанЈИ пећари увидјети овај недо- 
статак, па се и сами поправпти ка- 
ко треба. то на ово нијесмо обраћа- 
Јш пажњу, али како видимо да се 
продаја непеченогх.љеба продужава, 
то обраћамо пажњу наше општине 
какоби предузела потребне кораке 
и забранила продају оваквог хљеба. 
Није мало што је хл.еб скуп, што 
брашно није добро, него још да- 
вати и непечен х.њеб како би онима 
што га справ.љају лакше било, а при 
томе х.љеб да је тежи. Ми се надамо 
да ће наша оишгина не само овом 
и овакводл реду стаги на пут, но и 
да ђе увести једном за свагда ред 
како се и њему слични случајеви 
ни замислити не могу, а још мање 
јављати се на штету грађаиства, 
ко\е се \\ онако не налази ни мало 
у завидно.м положају као потрошач.

РаспродаЈа ствари. Ликвидацио- 
ни олбор јав.ва ла и.иа још на рас- 
продају страмаца, дскица, ленцуна, 
навлака, пешкира, ножева и ви.љу- 
шака, брокава и каина, боцуна. раз- 
них чаша, пјата разне величине, 
финог шамнања и т. д. Како је од- 
бору много до тога стало, да час 
прије с продајом заклдчи, позива 
поштовано грађанство. да се за ку- 
повицу робе у што краће.м року 
пријављује одбору у Владином Цо- 
му, недје.љолл и сваки дан од 8—12 
сати прије подне и од 2 -5 сати по 
подне, и да се овом ријетком при- 
ликом, по ниску цијену, што обил- 
није снабдше н користи.

Читуља. Телеграфска жица до- 
несе нам двије тужпе вријести. Чу- 
вени талијански г.чумац Нрмето Но- 
вели. који је својолл игролл задив- 
љавао цио свијет и важио као не- 

надмашни умјетник, полудио је у 
Напуљу, а Јосеф Кајнц, члан беч- 
ког Бурггеатра, умро је у санато- 
ри.ју. Кајнц се особито истицао у 
нриказивању љубавникаи карактера.

Вријеме. Кишевито вријеме по- 
чало је да осваја и пош.љедњих 
дана кише готово не престају. Па 
и поред тога хладноће нијесу још 
наступиле.

Из Народа
Пјевачко друштво „Бранко"

Пишу нам из Подгорице:
Пјевачко друштво „Бранко" чинило је 

излет на Дани.чов Град гдје је 4. г. м. у 
вече приредило копцерат. Том приликом 
ступили су у друштвене добротворе: г. 
г. Мило В. Маргиновић, трговац: Ми.чо 
Р. Пајовић; Ђоко С. Павиђевић; Јаков 
Б. Брајовиђ; Радисав П. Ивановић и исти 
је и свог покојног оца Пауна уписао за 
добротвора; Радован Беговић, који је 
свог покошог оца Благоту уписао за до- 
бротвора, п Милош Шутуловић такође 
је уписао свог покојног оиа Мигра за до- 
бротвора.

Доброво.тше прилоге дали су г. г. Бош- 
ко Лакић 5 пер.; Ђоко Сутурица -I пер.; 
Милош Шутуловпћ 2 пер.; и Ђорђе Шу- 
туловић 2 перпера.

Новим добротворима п прилагачима 
нека је хвала на таквој свјеспој пажнш.

Страх од доктора.
Петроград, 29. августа

Овдје се почин.у озбил.но бојати л>е- 
кара. Данас је у Петрограду почело суд- 
бено пшЈвеђење дјела неког д-ра Равика, 
јудејске вјероисповјести.

'Гај докгор, иазад неког времена, на- 
шао је, купио ијш украо пасош на пме 
некаква Раузмана.

Да би се тим пасошом користпо док- 
тор је узео код себе неког сиромашка, 
којег је престављао за својега рођака, 
па онда по пасошу Раузмана — оси- 
гурао живот присвојеног сиромашка на 
велику суму новца, који у случају смрти 
пошЈведљег, да приме његови ближњи.

Као што се и могло очекивати „рођак“ 
доктора, брзо се разболи, а он је гако 
Јшјечио својега рођака, да је пош.-ведњи 
од лијечења у року од мјесец данл >.

Кад је овог сиромашка нестали д-р 
Равик иозове другог њекара да копс1а- 
тује смрт и у исто вријеме замоли га, да 
напише свједоцбу како је у.мро од тн- 
фуса. Колега Равика, не сумњајући ни- 
игга рђаво, дао је свједоџбу. Д-р Равик, 
имајући докуменат у руке д-р Раузмана, 
одмах се упути у управу друшгва г.ље 
је осигурао истог, да прими ш.ре. На 
његову иесрећу, сасвијем случајио, кад 
су из сашггета дош.ш да дезипфелцирајт 
собу и ствари умрлог, из једног старо! 
капута пала је на под некаква књижица, 
а то је био пасош на име Рибина. С тим 
пасошом одмах се нашло, ко је тај сиро- 
мах, те је умро, као што су се ц досје- 
тили због чега га је д-р Равик код себе 
намјестио.

Како је д-р Паченко, прије неког вре- 
мена, помоћу поткожног шприцања иа- 
рочито заразио крв сину генерала Бутур- 
лгша, који је од тог шприцања умро, 
сигурно сге чита.чи.

Д-р Паченко био је поткупл.ен од зета 
генерала Бутурлина О’ Бриан де Ј1аси.

Битурлина рачуиају као богаташа од 
.неколико шијона рубал.а; он ,е шо 

само тог једног спна и једну шћер, која 
је удата за 0 Бриан де Ласи. Пошњедњи, 
да се ослободп својега шуре, како би 
све и.иање генерала пријеш.чо на гвегову 
жену, обећао је велике паре д-ру 11аченку, 
тек да скине с бијела свијета брата ње- 
гове жене.

Готово у исто вријеме кад је отровап 
сгш Бутурлина, гроф Реникер, уВаршави 
удавио је рукама свог 13. светњег шуру 
1шл>у нашл>едства.

Најпослије, како сад новине пишу, 
отровани су прије неког доба богати 
књаз и књагиња Светополк-Четвртински. 
Кажу да су њих тровали систематичио 
за три године. У ову аферу такође уча- 
ствовао је и љекар. Кад је књаЈ дошао 
да ништа не зна и не памти шго ради, 
онда су му дали да потпише тестаменат. 
Књаз није имао дјеце.

1Беговим двором и свпјем имањем 
управњао је некакав Мацијевски. Ма- 
цијевскоме, како гласи тестаменат, и остају 
сви ми.шјоии књаза Светопо.чк-Четвртин 
ског, нремда је књаз имао два синовца, 
међутим Мацијевски му иишга не долази 
по сродству. Послије ова три догађаја 
болесницу страхују од докгора, а осо-

бито они, којима поткожно ушприцава- 
ње ||ро1шсују.

Чедновато је још у свему овоме, што 
каже да главпа чињешша пзвјссног уби- 
ства грофа Комаровског у Веисчшпћ гро- 
фица Марија Грновска. гроф 1’еникер 
убивши својега шурт. О' Бран де Јаси 
н Мацијевски, сви су у тијесном сродству 
један с другим. Н од свих внше речених 
злочинаиа ниједног правог Р\ са нема до 
јединог д-ра Паченка. н. Јоветић

Књижевност
Српска Књижевна Задруга. Деветнаје- 

сто редовно коло књига Српске Књи- 
жевне Задруге биће овог мјесепа готово 
укоричеио гако, да ће се од 1. октобра 
почети и разашиљање задругарнма, како 
то прописује пословник задругин.

У девегшнестом ко.чу ови су списи:
1. Пјесме Милорада Ј. Митровића, 

избор најбољих пјесама његових: Мис.ш 
и снови, Кн>1иа о лгбави. Пригодне пје- 
с.ие, Пснеоопа и Преводи, у редакциш 
Јеремше Живановића.

2. Дошљаци, роман из биогратског 
живота од Милутина М. Ускоковића, у 
издањима Задругиним нов и по предмету 
и по писцу; награђен на конгресу Задру- 
гиноме.

3 Мртви Капитали, ро.ман из жизота 
народа нашега у Славонши, од Јосипа 
Козарца с предговором др. Бранка Дрек- 
слера; прва књига засноване „Хрвагске 
Књижшше".

4. Вјечити Младожења, роман из жи- 
вота иашега народа V сјеверној Угарској, 
у некада славној и богатој Сеит-.Аилреш 
најболш роман Јаше Игњатовића, с пред- 
говором др. Јована Скерлића.

5. Критичке Студије Л>. П. Недића, 
књ. III. у којој су: Новији сриски писци, 
дио II (Покушај о литерарно.м укуст; Ја- 
ков Игњатовић; Ст. М. Љубиша; Л. К 
Лазревић; Јанко Веселиновић), 2. Есеји 
(Светозар Марковић; Светислав Вуловић; 
Ст. Сремац; Халмет; О Вертеру), у редак- 
циш Павла Поповнћа.

6. Коломба и Кармен, занимљиве п 
умјетнички пспричане приповијетке из жи- 
вота талпјанскога п шпанскога, од П. 
Меримеа, у нреводу Мнлана Грола.

7. Задовољства у животу, од 1,1. Лу- 
бока, збирка дивннх мисли и паметних 
поука за жив>>т псказаних пријатно и у- 
бједљиво, у преводу Драгомира М. Јанко- 
впћа.

Полазеђи с ув.јерењем да овим ко.чом 
даје задругарима добру и корисиу књпгу, 
упраглч За.омиша све своје вријед-
не I! .:.1\' иI•.>.!-’■ ■•■V :: :/еренике, да иаста- 
цу ,1.1 . •Цг ;.ИГНС \Ч1ИШу )О111 МНОГО
внше .1и.1р\'1ага каки би се наша књига 
1н године \ 1љ.1Ш1\- растурала у све
већем брид' н V сне даЈве и забаченије 
крадљ.е Срисгва. руга и повјерешши 
не смњ\' се :адог, >.’,:! гп .тањским бројем: 
п<фед нећ. г.шпе и.ш '.-.ање поуздаипх ста- 
рих за.тругара греб.г Задрузи и задругар- 
скога П(|ДМ.!агка и њчшх извора. С тога 
нека п< ниереншш иастану да у своме мје- 
сг\’ нађу поред ..љљљдашњих и нове за- 
другаре, а нека уз то распростру свој рад 
и на око.ша мЈеста. у којима још нијесу 
имали задругара. Нека наиш вриједни по- 
вјереницн неумпрнн и по неко/шко пуга 
закуцају на свака сппска врата. па ће 
бро; задругара ста;ш<> растп, а Задруга 
се све вшпе сиажнги. да свој културии 
задагак врши све силише. Број задруга- 
ра лањскога, XVIII ко.ча, дошао је ло ду- 
ше до Љ(Х)0, а.ш је тај број још увијек 
недовол.ан према културиој спази сршжог 
народа. Повјереншш греба да су проже- 
ти увјерењом, да онп нијесу обични про- 
давцп, већ културни радницп свога наро- 
да, коме ови.м посјо.м дају добру и јев- 
тинију књпгу. Парочпто то треба да имају 
на уму свјештеницн и учигел.и народни, 
којима расгурање оваквих књига спадау 
најзахвалише послове њихова великога 
кул гурна задатка. Када наши повјереници 
буду и сами тако схватили овај повјере- 
нички посао и ако га тако буду предста- 
вијш и кушшма, несумљиво ће се број 
задругара за кра гко врцјеме удвостручи- 
ти, те учинити да се и тиме српски на- 
род изједиачи са свошм хрвагским братом, 
који својој Матшш Хрватској даје сваке 
године преко 10.000 чланова.

Куп.вење задругарски.х гоога треба п»- 
чсти од.иах и уооге што прије посдаги 
искљчиво б.ииајници Српске Књижевне 
Задруге. Повјерениии ван Србије могу, а- 
ко им је згодније, улог послати на адресу 
Задругнну и у Земун (ХетНп, рсљге ге$1ап- 
(е), али се моле да истога дана о томе 
извијесте дописнииом уираву Задругипу 
у Биограду. како уло.чи не би дуго ле- 
жали на земунској пошти, а они дуго че- 
кали, да им дођу књиге.

Експедовање књига вршиће се строго 
оним редом, којим стигну улози, ге се 
моле иов|ереншш и задругари да похи- 
гају са слањем улога. ако су ради, да 
књиге добију раније ц оцц ц њихови 

гписници не остану сасвије.м без књига, 
као шго је би./о случајева за XVIII коло, 
које ]е потпуно распродаго.

Са слањем улога треба иовјсреници да 
похитају још и зато, што 1е Задруга од 
Одбора Стаменковићеве Задужбиие за 
св не задругаре добилп само 7.000 при- 
мјерака 4. књиге Задужбине Српско Ро- 
до.1>\'б.!>е и Отачасгво.мб.ве од др. В. Ба- 
кића, те 11С ту књигу .чоки добити на дар 
са.чо оних 7ООО задручара, чији улози 
први стинн'. а осга.ти ће остати без те 
.тпјепе књиге, која се друкче никако не 
може добпти.

Мисли
Кад учшшмо нешто нечовјечно, бра- 

нимо се обично тнме, да нам се десило 
нешто - човјечанско. Сирије.

Народ је као дијете, - диви се сваче- 
му, шго ие ра.зумије. Виктор Иго.

Несрсћншшма пролази вријеме врло 
полагано. Ал. Петефија.

Из бијела свијета
Колико народи читају. Од спи.х кул- 

турних народа иајвише чига Нијемац. По 
стастистици „Трибуна Илустрата" Њемач- 
ка издајс годишње 27.036 најразличитијех 
нови.х књига. За њом до.чази Француска 
с 12.252, онда Еиглеска. која је бројем 
становништва већа с 9052. На чстврто 
мјесто долазе Саве.зне Државе са 7504, 
тада долази малена Швајцарска са /304, 
па го Италија са 6104, Пизоземска са 
3190 ц Дустро-Угарска са 2322 књпге. Сви 
осталп културни народи имају мању про- 
дукиију.

Производ меда на земљи. Најгласо- 
витији пчелар на свијету је Харисон у 
Ка.шфорниш, који има 6000 кошница и 
нроизводи годишње 100.000 килограма 
меда. У Грчкој је набројено 300.000 ко- 
шница, које дају једаи и по милпјои ки- 
лограма меда, у Данској 50.000 кошшша 
с .мпјшјоп кплограма. У Руспји 110 000 
с један и по милијои килограма меда, у 
Бечгији 200.000 кошница меда с два и по 
мплијона килограма, у Низоземској 220.000 
кошница с три мплиона ки.тограма и у 
Њемачкој 1,450.000 кошница, које произ- 
вађају 20 милпона килограма меда. Нај- 
више кошница у Еврони имаде Аустро- 
угарска, наиме 1,550.000, које дају го- 
дишње 20 до 21 ми.тшун кнлограма ме- 
да. Савезне државе сјеверне Америке рас- 
иолажу с 2,900.000 кошница, ге имају 
70.000 пчслара и годпшње пропзводе 13 
милиоиа килограма меда.

Сеобе вароши. У Енглеској има много 
вароши, које се у времену и.змеђу јуна и 
октобра иселе за једну или двије недјеље. 
Стапош1ИЦ11 се тада у ве.шкнм групама 
преселе на морску обалу и.тп бреговите 
иредјеле и тамо проведу летње праз- 
нике.

Тај необични обичај по коме од један 
пут изумре живот у више мјеста, врло је 
стар и и.згледа, да ће се још дуго одр- 
жавати. Варошке ошитипе примају од сва- 
ког грађашша преко године одређене су- 
ме новаиа, које се скупе и каддође вријеме 
за љетовање, сви становшши иреселе се 
о опшгем трошку.

Жене у Норвешкој. Већ од године 
1901. имају све оне женскс у Норвешкој 
које плаћају порез, како активпо тако и 
иасивио општпнско изборно право п оне 
се врло ревносно и савјесно користе њиме.

Исго тако у Норвешкој жене пмају пра- 
во, да буду поротипци иа судовпма и 
чланови норескпх одбора.

Од године 1907. норвсшке жене имају 
и бирачко нраво за парламеиат; оно ис- 
тина још ни;С опште, али ипак обухвата, 
као и код мушких, око три петине гце- 
локупног одраслог сгановништва.

За развод брака у Норвешкој )е дово- 
љно, да и муж и жена и.зјаве во.ље за то, 
и брак се разводи лако; нослше године 
дана „раз.чаза од сто.ла и шктеље“ брак 
је потпуно разведен.

АНТОН РДЈНВАЈН
гостионичар на Цетињу

Ставља на расположсњс пошто- 
вани.м путницњма нз унутрашњости 
и са стране свој хотел снабдјевен 
пијепо и модерно уређеним собал\а, 
здравом и добролл ку.хињолл и бр- 
золл и тачнолА послагола а уз ул\је- 
рене цијене. 3 —3

Стан с намјештајем
у улицп „Пивлдшина Баја“ бр. 93.

Њтампа Гр Н. 111гтугпг>,.пе. Власник и одгопо.њи уредник Лазар Чобељиђ


